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St Anul nou se naşte în semnai luptei 
decisive şi al triumfului" < 

După opt ani tle sclavie politica şi umi
linţă! naţională indurale în propria noastră 
ţarii, anul jubilar ce vine (rebue să aducă 
României-Mari consolare şi înălţare sufle
tească. 

Vechiul regal. Basarabia, Bucovina, ca 
şi Ardealul şi Banalul oţeliţi in lupte 'crân
cene sun! închiegale înlr'o singură nă
zuinţa politica: întronarea unui regim de 
•cinste şi de legalitate, democraţie naţionali 
şi dreptate socială. Conştiinţa naţional"! îşi 
virtuţile cetăţeneşti, cari sul) conducerea 
partidului naţional-ţărânesc. au răpus în lup
tele anului ce trece teroarea reacţiuuii li
berale şi vicleşugurile interpuşilor săi, vor 
izbuti ca această năzuinţă politică intrai 
zecelea an al unirii luluror Românilor, trup 

să se facă. 
In locul corupţiunii ce înfloreşte la um

bra fiecărui absolutism va răsări .dreapta 
şi 'nobila emulaţiune Mire vrednicia, lorţa 
de producţiune şi meritele fiecăruia din cari 
va rezulta bunăstarea economică generală, 
singură capabilă să întemeieze o viaţă so
cială şi culturală potrivită zilelor în cari 
trăim. 

Anul nou so nşie în semnul luptei de
cisive şi al triumfului care nu va mai în-
lârzia. 

S,ă lie binevenit pentru foţi şi fericit 
pentru iubita şi mândra noastră ţară. 

Dr. JULII ' MANII 
preşedintele, 

partidului naţional-ţărănesc. 

f Dr. Vaier Branişce I 
S'a stins la Lugoj dr- Vaier Branisce. Sufletul unui întreg popor tremura 

de emoţie în fata neînduratei fatalităţi Dr, Vaier Branice era unul ain vlăs
tarele cele mai nobile şi mai erudite ale naţiunii române Era o mândrie a 
inteligenţii poli ice şi a moralităţii desăvârşite. întruchipa mănunchiul însu
şirilor celor mai distinse cu cari a împodobit Dumnezeu acest popor bătrân 
şi totuş iînăr ca viată de stat liber. 

Cucernici şi îndoliaţi cădem în fata mormântului lui Vaier Branisce care 
ne părăseşte pentru a trece în rândurile drepţilor Domnului-

Moartea ne lasă maţi de durere. Ne resimitim de golul imens ce se face 
în jurul nostru Căci Vaier Branisce era un steag şi un razim tare al cie-
dintelor şi nădejdilor de bine. 

Vaier Branisce a concrescut cu toată desvoltarea noastră politica din 
ultimele decenii. Viata lui este însăş epoca modernă de mari frământări cari 
au îngropat stăpânirile streine şi au rodit independenta de stat. 

Sufletul lui Vaier Branisce va cutreera acum Câmpiile Elizee, şi spiritul 
său nu se va linişti decât în ziua când se va aşeza linişte şi în Ardealul 
său drag pentru care a îndurat cei mai lungi ani de temniţă, cele mai răb-
durii suferinti dintre toii oamenii politici ai României-

Note biografice 
Vaier Braşnice, membu de onoare al 

Academiei Române. 
Năecut la 10 -22 Ianuarie 1869 în Cincul 

mare, judeţul Târnava maie, ca fiu al jude
cătorului Moïse Branisce, a absolvit studiile 
universitatere la Budapesta, unde a luat la 
1891 doctoralul în filozofie şi diploma de 
profesor pentru şcoaleie secundare. A func
ţionat timp de 3 ani ca piofesor la liceul 
ortodox român din Braşov. 

Chemat apoi de marile mişcări politice 
ale ultimului deceniu dm secolul trecui, a 
părăsit cariera de profesor şi a devenit zia
rist Aşezându-se la 1894 în Banat, unde 
avea cti mai muitt prieteni de principii, a 
fondat la Ti uşoara zia.ul „Dreptatea", dar 
în 1895 fiind condamnat în 23 procese de 
presă la 2 ani temniţă de stat, a părăsit zia
rul, ca să-şi facă osânda în temniţa delà 
Vaj. 

Scăpat din temniţă, nu şi a mai putut 
continua activitatea ziaristică în Banat. Dând 
ascultare prietenilor săi din BucoVina, a înte
meiat acolo ziarul „Patria" (189?), ducând o 
luptă *grea contra perfidului guvernământ 
austriac, până când a fost expulzat din Bu 
covina la 1900, când a încetat şi aparip'a zia
rului „Patria". 

Reîntors în Banat, a înfiinţat la 1901 zia
rul „Drapelul", pe care l'a condus fără între 
rupere până în Februarie 1918, când a fost 
arestat şi aruncat în temnr{a din Seghedm, 
de unde a putui scăpa abia după 7 luni, în 
preajma debandadei puterilor centrale. Adu
narea nafioanală dm Alba iulia l'Xll 1918, 
l'a ales membru în consiliul dirigent al Tran
silvaniei. Delà 20 Martie 1919, i s'a încredin
ţat conducerea resortului de culte şi instruc
ţiune publică. 

Cum e fapta — şi răsplata... 
De dr. Alex Vaida-Voevod. 
Au trecut tieizeci de ani de când, din 

iniţiativa lui Alexandru Mocioni şi finanţată 
de dânsul, s'a editat la Timişoara ziarul 
„Dreptatea". Redactorul şef era cel mai tinăr 
publicist român de pe vremuri azi seniorul 
gazetarilor de dincoace de munţi : dr. Vaier 
Branişce. Director: dr. Cornel Diaconovici, 
omul de neîntrecută forţă organisatorică. 
Asupra administraţiei veghea susţinând dis
ciplină inapelabilă, bănăjeanuul dr. Emanoil 
Ungureanu. neobositul muncitor pentru prog
resul cultural şi economic la neamului. 

Numeroşi tineri student*, colaborau la 
„Dreptatea". Onorarul.nos'ru era, certificatul 
de „corespondent! Cenzura lui C. Diacono-
vici era cât se pdlte de largă. Cenzurarea 
şi înlocuirea cuvintelor violente se impunea 
din consideraţie fată de Art. 172. al codului 
penal unguresc. „Atâtarea", „agitaţia", contra 
unei clase, confesiuni ori naţionalităţi, pe 
Colea presei, era urmărită de procurorii ma 
ghian. Temnija îi privea pe autorul articolu* 
lui, ori pe responsabilul „om de paie". Amen
da impusă ziarului, leala celor întemniţaţi, a 
familiei lor şi a redactorilor cari îi înlocuiau, 
cădeau în sarcina administraţiei. 

Diaconovici se orienta după sfatul mare
lui nostru Bariţiu : „Un ledactor român trebue 
să scrie având în faja sa codul penai şi şti
ind că la spate. îi stă jandarmul". 

Totuşi, Diaconovici, când censura, no
aptea, articolele, înainte de a le trimite la, 
tipografie, pricepea .«ă fie loarte larg. Corec
turile lui se mărgineau la aplicarea unor 
eufemisme. D. ex. : „aceste hoarde asiatice 
pe cari nici 1000 de ani de viafă, în Europa, 
nu le-a putut civiliza", era întocuitjprin: „firea 
oligarhiei a lămas neschimbata". Ori : „aceste 
besitii, cu pene de cocoş, nici data aceasta 
nu şi-au renegat săibătăcia hunică". se stră-
forma, pun pana lui Diaconovici, în: „jan
darmii au dovedit şi de data aceasta o lipsă 
de tact regretabilă" etc. 

Zi după zi, lună după lună trecea, fără 
ca procurorul să deranjeze„Dreptatea". Ziarul, 
în scurt timp, ajunse la un record de tiraj, 
cum nu-I mai objinuse nici un cotidian ro
mân, dincoace de Carp^ti- Era foaia favorită 
nu numai a tinerimei, ci a întregului public 
întelecual. 

Delà Diaconovici şi Branişce,' pană la 
cel mai tînăr 'corespondent, loji colaboratorii 
eau de credinţa: iată am reuşit să facem 
un ziar în care v.brează duhul/tineresc, care 
trage la mir ticăloşiilor ungureşti, fără ca 
procurorul să se poală acăfa de un singur 
cuvânt. 

Dnr într'o bună zi s'a năruit iluzia no
astră. Peste 20 de articole au fost urmărite, 
iar autorul lor. dr. Vaier Branişce, citat pe 
banca acuzaţilor. 

Ceacea a urmat, {inuta lui Branişce, in
transigentă, de mărime antică a caracterului, ' 
este poate ţ-el mai strălucit fapt în istoria 
zbuournafă a ziariştilor români, din timpul 
unguresc. 

Branişce în tot timpul instrucţiei a re
fuzat să răspundă în limba maghiară. 

Astfel instrucţia nu s'a putut face decât 
prin intermedierea unui interpre. 

Judecătorul de instrucţie şi procurorul, 
cari îl cunoşteau ş ; îl apreciau mult pe Bra
nişce, nu încetau să stăruiască. în particulei. 
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ca să renunţe la principiul de a validita drep
tul limbei române, asigurându-l, că dacă va 
răspunde şi se va apăra, cu ocazia desba 
terei procesului, în „lirhba statului", o să 
primească o pedeapsă minimală. Dar şi-au 
dat de om. Şi astfel, sosind ziua fatală, des-
baterea procesului în fata curjii cu juraţi, 
ziua „pertractării finale", cum îi zicem din
coace de munţi a avut loc între următoarele 
împrejurări, conflictul dramatic între „ideia 
de stat national maghiar,, şi între „un bărbat 
de caracter puternic şi român neprihănit". 

Presidentul (ungureşte): Numele, anul 
naşterei, D tale? 

Interpretul repetează întrebarea româneşte 
Branişce răspunde româneşte. 

Presidentul (ungureşte): Diploma de 
doctor ia care facultate ai obţinut o? 

Interperetul pune întrebarea româneşte. 
Branişce, româneşte: La facultatea de 

filosofie. 
Presidentul (ungureşte): La care universi

tate ? Din cari studii ? 
Interpretul pune întrebarea româneşte. 
Branişce româneşte: La universitatea din 

Budapesta, din limba şi literatura maghiară. 

Resultatul a fost, fireşte: 2 ani de tem
niţă şi confiscarea întregei cauţiuni a ziarul 
lui. Ce pildă înălţătoare, însă, pentru o în
treagă generaţie de a nu se abate delà sus
ţinerea principiilor de drept, în lupta pentru 
triumful cauzei naţionalei 

« 
Puteam să descriu rhiseriile gazetăreş'i 

din timpul când eram directorul ziarului 
„Lupta", puteam să descriu soarta unui, ori 
altuii gazetar, din nesfârşitul lant de muce
nici, ai neamului românesc, greu perseculat 
în Ungaria, ori visitele în temniţele delà Vat 
Seghedin, Cluj, Sătmar, etc., etc. 

Puteam descrie procesul păr. Lucaciu ori, 
relaţia cu presa nemaghiară din monarhie a 
presei româneşti, ş- a. 

Care eveni ment nu ar fi fost însă palid, 
pe lângă strălucirea faptei, săvârşite de Vaier 
Branişce I ? 

Şi a stat 2 ani la Vat, a mai stat apoi 
vre-o 3 la Seghedin, cu Ion Clopoţel şi cu 
părintele dr. Dumitru Manu, pentru spionaj 
în favorul României, în timpul răsboiului. 

Cu atât mai splendid 1-a răsplătit România 
Mare. Aiu t-ş'a furat mandatul de deputat şi 
senator decât numai în patru rânduri lui dr. 
Vaier Branişce. „Patria" j 

înmormântarea. 
Marti la orele 3 p. m. a avut loc înhu

marea rămăşiţelor pământeşti a celui ce a 
fost Dr. Vaier Branişce. A luat parte o lume 
imensă din satele Banatului şi din depărtări. 
In fuga condeiului — afară de cei din loc 
— am putut nota următoarele personalităţi 
prezente: Iuliu Maniu, Dr. Alex Vaida-Voi
vod, Dr. Stefan C. Pop, Dr. Aurel Lazar, 
Anton Mocioni. Dr. I. Lupaş, ministrul Alex. 
Lăpădatu, Sever Bocu, Dr. Cigăreanu, Dr. 
C. Balta, Dr. V. Hotăran, P. Porujiu, etc. 

După serviciul divin servit de P. S. Sa 
vicarul Patriarhiei, P. S. Sa a cetit cuvântul 
de adio a S. Sale Patriarhului Dr. Miron 
Cristea prin care se evidenţiază fermitatea 
de caracter şi consecventa de fer până la 
moarte a defunctului. In numele I. P. S. Me-
tropolitul Dr. N. Bălan a vorbit D. părinte 
Nistor din Sibiu. 

In numele partidului national-{ărănănesc 
a cărui membru a fost Dr. V. Branişce pâ
nă la moarte, a vorbit preşedintele part dului 
D. Iuliu Maniu arătând personalitatea înaltă 
a defunctului. 

In numele guvernului a vorbit d. ministru 
AI. Lăpădatu, în numele judeţului prefectul 
Dr. Corneanu, d. Dr. Ioan Lupaş a vorbit 
în numele Academiei Române, a cărei mem
bru era defunctul, precum şi a Universităţii 
din Cluj. 

In numele Banatului au vorbit dnii Se
ver Bocu şi Dr. Caius Brediceahu, în nu
mele oraşului Lugoj dl Dr. Stoian aj. de 
primar, iar în numele „Albinei": dl Dr. T. 
Brediceanu. 

A vorbit în numele partidului maghiar 
deputatul Dr. Willer evidenţând sufletul no
bil alui Dr. Vaier Branişce. 

Seria frumoaselor cuvâniări terminale, 
convoiul lung s'a pus în mişcare în sunetele 
clopotelor, a cântărilor corului I. Vidu şi a 
rugăciunilor preoţilor ducând la locaşul de 
vecmică odihnă pe marele şi mult regretatul 
nostru Dr. Vaier Branişce. 

Memoria Lui ua li în veci binecuvântată! 

Anul cultural şi 
artistic. 

Faple mari n'a produs anul ce s'a scurs; 

Important poate fi socotit înfiinţarea Că
minului cultural» al As trei. care deşi nu şi-a 
ajuns scopul de a aduna pe toţi [românii, 
la un loc, indiferent de crezul politic, totuş 
avem o instituţie ce vegetează, în'plus. Nici 
anul 1927 n'a adus oraşului nostru un mo
nument românesc. Cele două socluri din 
faţa Palatului Cultural aşteaptă încă bus-
turile lui Xenopol şi Coşbuc. Părerea ne
favorabilă asupra busturilor făcute de Gro-
'za, a făcut să întârzie turnarea lor în 
bronz. Actualmente la intervenţia Dnei Xe
nopol cele două busturi sunt la turnăto
ria Răşcanu din Bucureşti şi poate că anul 
1928 după o întreagă epopee să le vadă 
aşezate la locul lor. 

Biblioteca «Sămănălorul» şi Biblioteca 
creştinului ortodox, ambele eşite din teas
curile tiparniţei diecezane au adus bune ser
vicii scrisului românesc. In Biblioteca Să-
mănătorul apar lucrări bune, fac un preţ 
relativ ieftin. Lăudabilă iniţiativă de a lupta 
•contra sectarilor nu numai cu vorba ci şi cu 
scrisul bisericesc popularizat. 

Diferitele Asociaţii profesioanle. intelec
tuale cum sunt, a profesorilor, a inginerilor, 
a medicilor, ele. împreună cu Asociaţia 
Aslra» au liolărît coborîrea la sate. Aştep
tăm. 

Asociaţia «Aslra* afară de înfiinţarea 
«Casinei», cu toate stăruinţele inimosului ei 
preşedinte, s'a restrâns la conferinţele aralnl-
jate în Palatul Cultural, cari deşi fără preţ 
de intrare au fost cercetate mai^ mult de 
•către tineretul şcolar. 

Lumea la noi nu citeşte decât ziar. Suc. 
ces de librărie n'au avut decât cărţile şco
lare. In bibliotecile publice nu vezi decât 
femei, şcolari şi pensionari. Avem Irei ziare 
săptămânale şi o revistă bisericească. Afa
ră de noi apare Tribuna Nouă. care mai 
nou a: devenit o tribună a cheslunilor Uri-
sericeşli, a căror tenor-eroic e părintele Tu* 
ricu. Am vedea mai bucuros aceste elucubra-
ţiuui în revista Biserica şi Şcoala. Intere
sante sunt reclamele şi publicaţiile de li
citare ale Dlui Mager, precum şi studiile 
Dsale despre Moţi. 

Ziarul Dr-lui Benea se menţine ,în iniola 
delà începui inclusive rubrica «Se zice că». 

Despre noi nu zicem nimic, zică alţii. 
Cea mai preţioasă contribuţie cultural, 

artistică e fără îndoială cartea Dlui Pet-
ranu: Bisericile de lemn din judeţul Arad. 
Dorinţa sau chiar iniţiativa de a transporta 
din una din comunele de pe valea Mureşu
lui o astfel de biserică cu plutele pe Murăş, 
la Arad şi a o aşeza înlr'unuf din parcu
rile Aradului, s'a dus pe plule». 

Asociata corală e în criză de număr 
dintr'atâţia români nu-şi poate recruta mem
brii suficienţi cu toate că simpaticul ei pre
şedinte şi bas e la postul lui şi cu Vorba 
şi cu fapta. Aradul este un oraş muzical şi 
ca atare cu pretenţii, aşa bunăoară a unu 
plut casa şi cassa la concertele: Enescu, 
Waldbauer—Kerpely, Bartók, Sirota, Telmá-
nyi, Lindberg etc., n'a umplut nici utola nici 
alta la concertele filharmonicei locale şi mai 
ales la artiştii cu un nume mai puţin cu
noscut. 

Mai mult s'a simţit însă eriz* de bani 
la expoziţiile de pictură cari şi anul acesta 
au fost în abondenţă. Expoziţia maestru
lui Al. Papp — după spusa lui — o expozi
ţie comercială1, cu toate aceste a avut, suc
cesul moral şi material. Dna Viola Ányos 
care a expus pânze bune cu preţuri mo
deste a vândut mult, ceilalţi pictori cu tot 
succesul moral ce au avut .unii dintr'ânşii 
au realizat câştig material mediocru sau slab 
de tot. 

Casele culturale. 
Ofensiva vechiului regat îndreptată în 

spre provinciile alipite a avut şi o lăture să
nătoasă, aceea de a răspândi graiul şi scri
sul Românesc peste toate plaiurile locuite 
de Români. 0 astfel de ofensivă a întreprins 
şi ministerul instrucţiunii, ofensivă aşa zisă 
culturală, care însă s'a mărginit Ia ridicarea 
de şcoli în satele noastre, edificii admisibile 
din punct de vedere architectonic, dar cari, 
chiar dacă s'au terminat, au rămas în mare 
parte neîntrebuintate, neputând atinge scopul 
din lipsă de adevăraţi agenji culturali. Cea 
mai mare parte însă din aceste clădiri au 
rămas, de ani de zile, ziduri goale, servind 
de adăpost paserilor de noapte şi derbedei
lor din sate. 

Mai mult succes se părea că o să aibă 
instituirea de Case Culturale sau Nationale, 
cum li se mai spune- Dar, se vede că nu 
toate începuturile bune au urmări bune.' 
Casele Culturale erau să fie locurile de în
tâlnire, pentru zile de repaos, a intelectuali
lor comunelor rurale cu ţărănimea dornică 
de a învăţă lucruri frumoase. La început 
aşa şi era. Preoţii, învăţătorii satelor, secon
daţi de ceilalţi intelectuali, ţineau fel şi fel 
de conferinţe instructive, aranjau şezători 
culturale, concerte cu corurile adulţilor 
şi elevilor delà şcolile primare. Dacă pe 
alocuri se face şi azi ca la început, aceasta 
nu scuteşte intelectualii din unele centre 
destul de importante de a se sustrage obli
gaţiunilor morale ce le au fafă de comunele 
în cari ei se pretind conducători. 

Fenomenul este instructiv. Ţăranii' şi 
micii industriaşi şi-au însuşit obiceiul ca în 
fiecare zi de sărbătoare să se adune la Casa 
Culturală unde cetind putinele gazete ce le 
au, în dorinţa de a avea contact direct cu 
pătura suspusă a societăţii noastre, aşteaptă 
cu înfrigurare ivirea conducătorilor cari să-i 
pună în cunoştinţă cu anumite chestiuni de 
ordin general, cari interesează şi pe cel mai 
lăsat rural. Totuşi intelectualul aleargă după 
alte distracţii mai enervante, cari uneori îi 
des'undă deabinelea portpionelul şi o face. 
uitată acea supremă obligaţiune ce o are 
fa{á de pătura de jos. de care însă se poate 
achita foarte uşor şi fără saciificii de cari 
— în surdină fie zis — ori cât de mici ar 
fi, se fereşte, câteodată prea zgomotos. 

Ţărănimea noastră — pe care în toate 
discursurile oficiale şi de propagandă elec
torală o vrem aşezată alăturea de popoarele 
occidentale — este părăsită. Nu ne apropiem * 
de ea de cât pentru a promite când îi ce
rem şi nu-i dăm nimic cu toate că mereu 
îi luăm uneori cu binele şi mai des cu forja. 
Intelectualii sate or sunt nepăsători, cei delà 
oraşe în imposibilitate de a se deplasa şi 
exaureaţj — spre cinstea lor — de multiplele 
activităţi de aici ce desfăşoară cu toată 
ignoranta păturei mijlocii şi de jos a oraşelor. 

Ne adresăm intelectualilor delà sate. Ce 
ar fi dacă ne-am interesa mai mult de noi 
înşine şi de aceia cărora le mulţumim totul ? 

Delà Crucea Roşie din 
Buteni. 

Nu trece o sărbătoare mai mare fără 
ea această soc. să nu dea semne de viaţă 
sau, mai mult, de larga-i caritate prin actele 
îndriioşetoare ce le săvârşeşte. Crucea Ro
şie din Buteni, cu ocaziunea sărbătorilor 
Crăciunului, s'a manifestat într'un mod stră
lucit. La 18 Dec. sau împărţit efecte la 61 
elevi ai şcoalelor primare din comună in 
valoare de 14.000 lei. Această sumă a fost 
adunată din următoarele resurse: 6500 fon
durile Crucei Roşii, 5000 donaţiunea comu
nei Buteni, 2000 din fondurile prga|n$zaţiu-
nei Crucea Roşie a Tinerimei şi 500 lei cota 
anuală a Băncii Victoria, fii. Buteni. 

La 26 Dec. Crucea Roşie a> aranjat o 
serată dansantă pentru mărirea fondurilor 
sale. S'a realizat un beneficiu net de Lei 
3000. 

Urăm acestei haruice soc. şi membrilor 
săi viaţă, sănătate şi spor la munca pen-
truca şi în noul an. pe al cărui prag ne 
găsim, să poată continua opera de mân
gâiere şi ajutoare a celor mici şi săraci, 
fii ai nimănui. 
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I Inaugurare luptei decisive 
contra guvernului 

In Câmpulung- Muscel la întrunirea sfa
tului judeţean ai partidului national ţărănesc. 
D. Ion Mihalache a făcut următoarele 
declaraţii importante. 

„După cum ofiţerul în ajun de luptă 
cheamă la raport gradele, trece trupele în 
revistă si le dă mstructiile necesar, am sim
ţit de a mea datorie să fac acelas lucru în
cepând cu judeţul Muscel. 

Suntem în preajma luptei hotărâtoare. 
De curajul şi vitejia noastră depinde victoria, 
care va fi cu atât mai apropiată, cu cât lupta 
va fi mai aprigă, mai bărbătească şi trupele 
mai bine instruite şi pregătite. 

Situafia politica, 
I Guvernul e virlualmente căzut- Se încă 
, pătânează la putere, dar va ti doborît prin-
r̂ tr'un atac viguros. 
I Un guvern se sprijină pe încrederea a 
I 2 factori : a regelui şi a poporului. Guvernul 
, actual este creiat de voinţa Regelui Ferdinand 
şi de a tui loan Brătianu. Nu mai trăieşte 
nici unul, nici celălalt. Regenta nu şi poate 

í substitui voinja ei personală vointii tării, şi 
; numai atunci capătă un strălucit prestigiu şi 
o respectată autoritate când îşi acordă vo-

! in{a sa cu cea a naţiunii. A înţeles acest 
i lucru din ziua în care a recunoscut actua-
j lului guvern caracterul de provizorat 
pânâ va realiza o înţelegere cu celelalte 

! partide. 
I înţelegerea n'a fost realizată. Guvernul 
i se preface a nu înţelege că trebue să se 
i retragă, dar regenta nu se poate solidariza 
' cu dorinţa prin nimic justificată a guvernului 
I de a rămăne mai departe la putere. 
I Nu ne-am înţeles cu liberalii, fitndcă noi 
I nu putem admite la baza vieţii politice de

cât o desăvârşită legalitaie şi alegeri libere. 
Numai legând votul şi voinja poporului de 
guvernul tării şi făcându-1 astfel părtaş ia 
răspunderea cărmuirn statului, se produce 
pace, destinder şi linişte în {ară (Aplauze). 

Gardul putred al liberalilor nu se mai 
'poate propti în dreapta pe sprijinul regal 

Dar în slânga pe cel de-al 2-lea factoz, 
pe voinja tării? Pe aceasta n'a avut-o nici
odată şi niciodată n'ar fi avut mai mult de 
câtva reprezentanţi în parlament, dacă nu 
s'ar fi falsificat total alegerile, cu complici
tatea vinovată şi a unor magistraţi. Aduc în 
această privinţă laudă judecătorilor militari, 
cari în procesul Manoilescu, au ascultat po
runca conşitiintii lor, nu pe cea a lui Brătianu 

Toate rădăcinile guvernului 
sunt tăiate. 

. Sus nu mai sunt în drept să ceară spri
jin. Jos, voinţa tării e împotriva lui. Ţara 
ureşte ^e liberali, pentru toată otrava abu
zului şi a fărădelegilor ce au turnat în sân
gele curat al tării. Nici o clasă socială, nici 
bancherii chiar, nu le mai acordă încredere. 

LpsiU de fruntaşii lor, lipsiţi de încre
derea tării şi ai străinătăţii, recunoscând 
falimentul concepţiilor lor politice şi econo
mice, demoralizaţi şt fâşiap' de dez^dent» 
numeroase, cu un adversar nebiruit in fa{ă 
— partidului national-tărănesc care e în 
plină creştere, — e imposibil ca liberalii să 
poată rezista luptei noastre. Ii vom dobori, 
cu atât mai curând cu cât atacul va fi mai 
puternic. 

Cu curaj la luptă, căci alt soare va ră
sări în primăvara apropiată. (D. Mihalache e 
îndelung aplaudat şi ovaţionat). 

Asigurarea „ A L B I N A " 
viaţa, incendii caută conducotor cu 
mică cauţiune. Primeşte achizitori 

A R A D , Strada Tribunul Axente No. 23. 

Văpsirea hainelor, Aburizarea paltoanelor 
de plus. Curăţirea paltoanelor de Blană la 

H O S Z P O D A R 
A R A D , Strada St roiescu zo. 13. 
T o t a c o l o se p r i m e ş t e şi u c e n i c i . 

! Alegerile judeţene 
I s'au defipt pe ziua de 20 
I Februarie 1928. 

'• Aflăm din sursă oficioasă, că în confor
mitate cu avizul Consiliului Superior Admi-

, nistrativ ministerul de Interne care a ordo
nat tinerea alegerilor judeţene, a şi defipt 

! termenul lor, încunoştintând forurile în drept, 
, că acele vor avea loc în ziua de 20. Februa-
\ rie 1928. şi nu 20. Martie cum greşit comu-
! nică presa maghiară din Arad. 
I Avizul nostru pentru lupta care începe 
j va fi dat la timp, şi până atunci pregătiti-Vă 
I în sufletul Vostru, fraţi săteni, la marea săr-
I bătoare care trebuie să fie alegerea din 20. 
\ Februarie 1928. 

Trăiască partidul National-Tărănesc! 

Mulţumire pu bl că. 
Corpul Magistraţilor Tribunalului Arad, 

aduc viile lor mulţumiri Dior proprietari 
de automobile şi trăsuri, din oraşul Arad, 
cari au binevoit să le pună la dispoziţie 
cu ocazia înmormântării a neuitatului nos
tru fost primpreşedinte şi coleg Dr. Sever 
Barbura. 

P. preşedinte: Dr. Tămăşdan. 

Informatiuni . 
— Organizaţia partidului national-tără

nesc din judeţul Arad cu ocaziunea anului 
nou a trasmis felicitările sale Dlui Iuliu 
Maniu preşedinte al partidului şi Dlui Dr. 
Stefan C. Pop preşedintele organizaţiei noa
stre judeţene. 

— Parlamentul a luat vacanţă până'n 
25. Ianuarie 1928, când se crede, că nu se 

I va mai întruni, aşteptându se pe acel timp 
I disolvarea lui de către noul guvern, care 

trebue să vină. L a finea acestei sesiuni s'a 
j discutat bugetul, la care discuţie s'au dis-
I tins prin vorbirile lor elocvente arătând 
; insuficienţa şi lipsa de realitatea a acestui 

buget D nii Dr. Alex. Vaiada Voevod 
I Virgil Madgearu, Mihaiu Popoviciu şi alţi 

deputaţi din pardidul naţional-ţărănesc, iar 
j după votarea bugetului D. Iuliu Maniu a 
I cetit o declaraţie cerând plecarea acestui 

guvern înainte de a fi gonit. 
— D Iuliu Maniu a adus. în discuţia 

adunării deputaţilor chestiunea bieţilor 
fraţi din ţara lui Dragoş Vodă: Maramu
reşul, deposedaţi de pădurile lor de firma 
Groedel deosebi în urma faptului, că actu
alul ministru de justiţie a scos din vigoare 
ordonanţa guvernului maghiar menţinut 
pentru Ardeal de Consilul Dirigent, prin 
care în baza unei legi mai vechi judecarea 
proceselor de segregare, comasare etc. se 
suspendă până la altă dată In urma acestui 
fapt fraţii maramureşeni au pierdut un 
proces al lor la înalta Carte de Casaţie 
Suspendarea legală a judecării acestor pro
cese avea înţelesul să se aştepte aducerea 
de legi, cari să apere populaţia lipsită! Să 
poate aşa ceva aştepta delà un ministru 
liberal ? 

D. P. IONIŢESCU deputat naţional-ţă-
rţănesc în o comunicare făcută în Cameră 
a aiiătat, că revista de propagandă averes-
cană «Comoara» a costat cu expediţie cu 
tot Monitorul Oficial, adecă Statul 4.300.000 
lei, iar «Mustul care fierbe» un volum a 
dlui O. Goga a costat tot Statul 5.800.000 lei. 

- MOARTEA POLITICĂ A L U I M. 
OROMULU. Ziarul «Cuvântul» din Bucu
reşti publică o scrisoare a unui director 
de bancăţ din Craiova, de unde reiasă, că d. 
Oromulu, azi deputat liberal, pe timp când 
era guvernorul băncii noastre de emisiu
ne: «Banca Naţională» făcea afaceri cu 
banii băncii dând împrumut întreprinderilor 
unde era şi dânsul părtaş. Şi acest om era 
candidat la ministerul finanţelor în actua
lul guvern. 

La catafalcul unui om de bine... 
In atmosfera sărbătorească, din zilele 

Naşterii Domnului fâlfăindu-şi aripa deasu
pra cărăirîlor noastre vremelnice. Moartea 
a coborât, luându-ne, poate, cea mai scum
pă comoară a virtuţilor omeneşti pe care 
le însuma, cu o rară împereehiere a însu
şirilor nobile, cel care a fost Dr. Sever 
Barbura. Magistratul integru, cetăţeanul mo
del, omul de inimă. Mândria generaţiei care 
poartă pe umerii ei răspunderea vremilor 
de azi, idealul spre care se 'ndreaptă ge
neraţia de mâne. 

A fost an suflel de elită, neinfrânat» 
şi neostoită râvniă spre acea desăvârşire de 
proporţii care depăşesc făgaşele omului, de 
rând. Modest şi fără rătăciri, tentaţiile vre
mii nu-1 tulburau, deşertăciunile vieţii nu-t 
chinuiau. 

Cu un cald interes pentru suferinţă şi 
cu o adâncă mgăduinţă pentru slăbiciujnje, 
ale căror Varii forme le întâmpina zilnic 
în îndeplinirea misiunei sale. el a trecut 
prin viaţă, cu prisosul fie nobleţă al unei 
inimi, ce a trebuii până întro zisă se chel
tuiască toată în folosul semenilor săi. 

Şi mândria cea mai pură, sărăcia în 
care a trăit şi în care 1-a surprins sfârşi
tul va fi poate cea mai elocventă şi vie 
mărturie a unui caracter de virtute antică. 
In el, societatea perde pe un om în a 
cărui viaţă au înflorit numai florile, de 
preţ, ale muncii, ale învingerii de sine îjai-
suşi şi |ale sacrificiului pentru A'iaţa ob
ştească. 

La marginea catafalcului durerea a în
trunit tot ce viaţa noastră publică are mai 
de seamă: revenind (lela mormântul în care, 
proaspăt închis, am depus rămăşiţele unui 
om ales, în gândul şi inima noastră am: 
adus imaginea de neşters a-1 aceluia care 
va trebui pentru viitor că ne fie: amintire 
pildnică şi îndemn rodnic. 
SlllllilIIIIIIIUIIIIIHINIIHIHIIIIIIIilIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIŞ 

I CINEMEM A T O G R A F U L E U S a B E T A . | 
S de azi Ianuarie 2 

I Dacă ar fi amor f 
S Reprezentaţiile încep la orele 5. 7 şi 9 S 
siiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiaii9Hisia»iiiaiiiiiiiiiiiiiiiis 

A V I Z . 
Comunicăm că adunarea generală ordi

nară a Arbitrilor de Football-Asociaţie din 
Arad va avea loc în ziua de 14 Ianuarie a. 
c. seara la orele 8 în restaurantul «Schwartz» 
din Piaţa Avram Iancu. 

Subcomisia (de arbitru 
F. B. A. 

Avizăm On. public românesc, că cu 
ziua de 1 Decemvrie am deschis magazi
nul nostru dé mobile de lux în localul 
propriu din Palatul Domeniilor, Str. Ho-
ria şi Gh1. Popa colţ, unde se pot procura 
ieftin şi în condiţiuni foarte avantagioase 
tot felul de aranjamente s. a. dormitoare, 
sufragerii, birouri etc. 

Primim' colnlanda după desen şi devize 
întocmit de desenatorul nostru. 

„ L O C U I N Ţ A ARTISTICĂ" 
secietate în comandită 'âtnplari români din Arad. 

V . S F A T şi C O V Î P . 

1 A P O L L O 
de 9 Ianuarie 

Excelenta sor 
^ Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 ^ 

U R A N I A 
9—11 Ianuarie. 

Corabia iadului | 
§ Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 ? 
d|p np i|iu>i)|]|ii<aip̂ iinupimiiiimiuiiiis"'mii *mpwww 
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Nr. 28 694-1927. 
PUBLICATIUNE. 

Se aduce ia cunoştinţă generală, că pen 
tru darea în intrepiindere a lucrărilor de re
parare a pavajului existent din piatră brută 
şi cubică pe anul 1928, în ziua de 12 Mar
tie 1928 ora 10 a. m. se va ţinea licitaţie 
publică cu oferte închise în biroát Rervtciu-
lui economic (Primărie, e;aj Camera Nr. 104 
în conformitate cu Art. 72 şi următorii din 
Legea asuora contabilităţii publice. 

Caetul de sarcini se poate vedea la 
Serviciul economic în orele de serviciu. 

Arad la 3 Ianuarie 1928. 
SERVICIUL ECONOMIC. 

G. 22798-1927. 
• PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE-

In baza execuţiei de escontentare efec
tuată in ziua de 27. Octornvrie 1827 pe bazo 
decisului a Judecătoriei Mixtă Arad cu nu-
merul 26745—19^7 obiectele suprasechestrate 
in procesul verbal de execuţie sub G 22798— 
1927. 1 cal 2i alte obiecte preţuite in suma 
de lei 11.450.— cuprinse in favorul Eugen 
Wertheitn repr. prin: Dr. Carol Messer advo
cat din Arad contra pentru suma de lei 1000 
capital, interese 12% deie 15. Iulie 1926 
precumşi spesele stabilite până iriprezent se 
vor vinde la licitaţie publică in Curtici (pe 
lângă fabrica de stfon) in ziu de 12 Ianuarie 
1928 la orHe 4 d. m. conf. art. da. lege IX 
aét ului 107 şi 108 din anul 1881 al legei 
executor. 

Arad, la 29 Decemvre 1927. 
Sefportarel. 

Prtnarla MMitípiilni Arad. 

Nr. 28.691/1927. 
P U B L I C A Ţ 1 U N E 

Se aduce la cunoştinţă generală, că 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor 
de zidar şi acoperit cu ţiglă pe anul 1928, 
în ziua de 13 Mai fie 1928. ora 10. a. m 
se va ţinea licitaţie publică cu oferte 
închise în biuroul Serviciului economic 
(Primăria, etaj Camera Nr. 104) în confor
mitate cu Art. 72. şi următorii din Legea 
asupra contabilităţii publice. 

Caetul de sarcini se poate vedea la 
Serviciul economic în orele de serviciu. 

Arad, la 3 Ianuarie 1928*. 
Serviciul economic. 

Primaria Mnnicipiolal Arad. 

Nr. 28.692 1927. 

P U B L I C A Ţ I U N E 
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

pentru darea în întreprindere a lucrărilor 
de zugrăvit şi vopsit pe anul 1928 în z»ua 
de 10 Martie 1928. ora 10 a. m se va ţi 
nea liţitaţie publică cu oferte închise în 
biuroul Serviciului economic (Primăria, etaj 
Camera Nr. 104) în conformitatea cu Art. 
72. şi următorii din Legea asupra conta
bilităţii publice. 

Caetul de sarcini se poate vedea la 
Serviciul economic în orele de serviciu. 

Arad, la 3 Ianuarie 1928. 
S-rviciui economic. 

l o s i f M u z s a y % 

A R A D visa-vis eu teatrul 

L i s t a de pre tur i 
de toamnă şi iarnă 

Haine pentru şcolari — — 
Haine bărbăteşti lână curata — 
Haine bărbăteşti culori de modă 
Haine vânete şi ne«re Ia. călit 
Pardisiu de toamnă — — — 
Ulster doublo la. călit — — 
Palton negru de iarnă cu 

guler de lână — — — 
Raelan Fregoli — — — — 
Pardisiu de gumă — - — 
Palton de pieie la.calit.în toatecutorile 4600-

ţ C r o l t o r l e d u p â m ă s u r a | 1 
» Mare magazin de postăvar ie • â 

h ltíStillf§t--M^M*^hrm,"M*",u"™M- •dMh-i<Bli..irtH«.^»ţ-||||||ll iiflfMifl 

28.269 - 1927. 

Toţii românii pot să asculte în fiecare 
seară pe veslitul cântăreţ bănăţean Lufă 

care cântă la restaurantul 

„Omul s ă l b a t i c " 
din Strada Eminescu. Mâncări şi Grătar 

Românesc. 

1600 
1750-
2450-
2750-
1950-
2450-

2650 -
2200-
850-

Nr. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 

Se aduce la cunoştinţă generală, că pentru 
furnizarea laptelui şi derivatelor, necesar Spitalu
lui senator de tuberculoşi pe anul 1928, — în 
ziua de 18 Ianuarie 1928 ora 10 a. m se va 
ţinea licitaţie publică cu oferte închise. în biroul 
Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 
104) în conformitate cu Art. 72 şi următorii din 
Legea asupra contabilităţii publice. 

Caetul de sarcini se poate vedea la Serviciul 
economie în orele de serviciu. 

Arad. la 29 Decembrie 1927. 
SERVICIUL ECONOMIC. 

Primaria Municipiului Arad. 

Nr. 28.695 1927. 

P U B L I C A Ţ I U N E 

Se aduce la cunoştinţă generală, că 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor 
de pavare cu piatră a străzilor : General 
Coandă, Căpitan Ignat, Ardealului, Răs-
boieni, Brumărel, Remus. Fabricei, D . 
Raicu, Malul Mureşului, Şezătoarei, Bise-, 
ricei, Anton Pan, Scoalei şi Trib. Corcses, 
în ziua de 17 Marte 1928. ora 10 a. m. 
se va ţinea licitaţie publică cu oferte în
chise şi sigilate, în biuroul Serviciul eco
nomic (eta], Camera Nr. 104) în conformi
tate cu Art. 72. şi următorii din Legea 
asupra contabilităţii publice. 

Ofertele se vor lace pentru tiecare 
cartier separat, conform stipulaţiunelor 
din caetul de sarcini, care se poate vedea 
la Serviciul economic în orele de serviciu. 

Arad, la 3 Ianuarie 1928. 
Serviciul economic. 

Nr. 28.700 1927. 

P U B L I C A Ţ I U N E 

Să aduce la cunoştinţă generala, că 
pentru darea în intreprindere a lucrărilor 
de giamgiu pe anul 1928 în ziua de 11 Fe
bruarie 1928. or*» 10 a. m. se va ţinea li
citaţie publică cu oferte închise şi sigilate 
în biuroul Serviciului economic (Primărie, 
etai Camera Nr. 104) în conformitate cu 
Art. 72. şi următorii din Legea asupra 
contabilităţii publice. 

Caetul de sarcini se poate vedea 
la Serviciul economic în orele de serviciu. 

Arad, la 3 Ianuarie 1928. 

Serviciul economic 

M0blÍ6 CU pldtd'n râtô p e ^ n g ă p r e l u ' p l â t i r e i î n numerar se găsesc 
in Magazinul G A R A I , Piaţa Avram I. 1. 

Cea mai mare economie o puteţi face dacă încălziţi locuinţa, bi
rourile, atelierele cu 

COCS 
care se vinde la Uzina de Gaz Arad cu preţul de Lei 330. 

A v e m in depozit şi un asortiment special de 

SOBE PENTRU COCS 
pe cari le punem la dispoziţia publicului cu preţuri foarte con

venabile acordând şi inlesn;re de plată în rate lunare. 

Prin aceste sobe puteţi economisi 40°'o faţă de sobele încălzite cu 
lemne. 

Sobele se pot vedea în prăvălia Uzinelor Comunale din Strada Eminescu No. 4. 

Cer-z. Prefectura 1-iaetulu» Arad Tioooratie Arad» Hírlap nvomdaüzeme. 


